

## 寻访抗战故事

# 毛在贤:远征军的坦克指挥官

记者 郑月红

弱冠之年,他是“铁马雄狮”少尉副排长,在缅甸抗日战场浴血奋战;耄耋之年,他依旧心系祖国发展,时刻关注着祖国繁荣稳定。他是抗战老兵毛在贤,是一个在枪林弹雨中生存下来的远征军干部。

毛在贤,1922年12月出生于常山,现住县城文峰社区大弄口5号。1939年,考入中央陆军机械化学校十七期,毕业后分配到国民革命军第5军第200师,任坦克排少尉副排长;1942年,随中国远征军入缅作战,撤退到印度后被编入驻印军担任战车营中尉排长,曾前往美国接收坦克,1944年随军反攻缅甸……

近日,记者来到毛在贤家中,倾听老人讲述那战火纷飞的戎马岁月。

## 披荆斩棘 野人山生死行军

3岁时,毛在贤父亲亡故,后来母亲改嫁,家中兄弟姐妹四人,毛在贤排行最小。因为家里条件不好,大姐靠打工赚钱把他带大,供他读书。1937年,毛在贤在上海民立中学就读时,淞沪会战爆发,最终上海沦陷。学生读书不得安宁,毛在贤跟着师生辗转一个多月,撤离到了贵州。

1939年初夏,国民党中央陆军机械化学校招生。毛在贤报了名,通过了考试,成为黄埔军校第17期成员,进入战车机械兵科。自此,他便走上了抗日战争的道路。1940年,毛在贤被分配到国民革命军第5军第200师。这支部队,被誉为“中国第一支机械化部队”,师长是戴安澜。毛在贤担任装甲兵团少尉副排长,排里有5辆坦克,他驾驶的是一辆英国费耶特坦克。

1942年2月,200师加入中国远征军前往缅甸作战。在缅甸同古,英军被日军包围,远征军前去解救。当时,毛在贤这辆坦克在同古外围战斗,打掉了好几个碉堡。部队进城后不久,我军又被日军包围。那场战斗打了十几天,伤亡很大。师长戴安澜在指挥朗科突围战中,负重伤不幸牺牲。毛在贤所在部队突围后,在街道上接到上峰命令,烧毁各类重型装备和各型战车,包括坦克,以免落入鬼子手中。后来,我军撤入野人山。这是一个几百年没人进去过的原始丛林,我军由杜聿明军长率领,在翻越野人山时,部队陷入困境。一路上,遭遇环



毛在贤与记者讲述抗战故事

境恶劣、疟疾频发、猛兽袭击……死亡的远征军战士越来越多,我军只好将战友尸体就地掩埋。走了一个多月,我军终于翻过野人山到达印度。

## 兰姆伽受训 反攻缅甸胜利会师

我军三千多人到印度后,就不叫第200师了,叫做中国驻印军。毛在贤被编入新1军战车第1团第一营任中尉排长,后来陆续有新的部队汇集过来。我军在印度兰姆伽受训并进行整编,还成立了“陆军机械化学校驻印战车训练班”,学习操作美国的M3A3、M4A4坦克。

由于熟悉英语,1942年11月,毛在贤和战友一起被派到美国俄亥俄州,在战车战术学校学习装配坦克。三个月后,毛在贤带着一批从美国接收来的坦克回到印度,都是当时先进的M3A3和M4A4坦克,战斗力很强。随后,中国驻印军成立了战车营,毛在贤被编入战车第1营,作为联络官负责指挥5辆M3A3坦克,组成一个战斗编队。

1944年2月,我军部队从印度兰姆伽出发反攻缅甸。这时,盟军的反攻战斗已经是立体化了,天上飞机对敌轰炸扫射,地面各式战车与步兵、火炮协同推进,还配备了火焰喷射器、推土机、平路机、架桥车和工兵部队等。

特别是瓦鲁班战役,我军的坦克从两翼突击打得非常好。但日军坦

克的反击也很激烈,仅3月3日一天,我军就有20多辆坦克被日军击坏。毛在贤的坦克在森林迂回战斗中,被日军的磁性反战车手榴弹命中,车内四人负了轻伤,但他们在简单包扎后又发动坦克继续前进作战。这次战斗,我军三面合围,成功占领了日军第18师团司令部,取得了瓦鲁班大捷最后的胜利。我军沿着滇缅公路前进途中,遇到的其它部队都对我军竖起大拇指,美军部队也是高喊“顶好”。1945年初,我军越过怒江,在畹町附近的芒友市胜利会师,整个远征缅甸的战斗取得了最后胜利。

## 随傅作义起义 天津解放回常山

抗战胜利后,毛在贤曾前往台湾高雄的文山接收日军投降后的武器装备。北平解放时,毛在贤跟随傅作义部队起义。1948年12月28日,毛在贤守卫在西直门,接到放下武器的命令,将重武器交给解放军。毛在贤所在的国军第5快速纵队战车团,被改编为中国人民解放军华北军区装甲师战车第三团,毛在贤在坦克教练股担任少校股长,随部队驻扎在天津。战争胜利之后,毛在贤回到常山工作。

“祖国需要我做什么,我就会做什么。”毛在贤一句朴实的话,却打动人心。战争虽已远去,聆听老兵的抗战故事,犹如亲身感受当年抵御外敌的烽火岁月。

# 廖才根:从死人堆里爬出来的勇士

记者 吴可嘉



廖才根敬军礼

日前,记者赶往新昌乡对坑村,见到这位98岁的抗战老兵廖才根。“抗战的那段岁月,太苦!现在的好日子来之不易,娃娃们可要珍惜呀!”回忆起那段峥嵘岁月,廖才根不禁感慨万千,仿佛当年的炮火仍在眼前,炮声依在耳边。

听说记者来采访抗战故事,老人从摇椅上颤颤巍巍地起身,走向供桌,像爱护珍宝一般,用袖口擦拭着水晶奖杯与抗战胜利纪念勋章,嘴里喃喃地讲述起当年的经历。

1937年9月,年仅19岁的廖才根加入国民革命军的一支部队。随着部队走路到了江西第三战区,又一路颠簸走过安徽、山东等地。1944年9月,廖才根被分配到了由中央第52、190师组成的国民革命军第25军,随军驻防江西雩都地区,隶属第三战区。1945年,军队移防江苏扬州时,被裁减的第50军第148师改隶第25军,廖才根也随之进入148师9团3营3连。

在抗日战争期间,廖才根先后参加过第二次长沙会战、浙赣会战、湘粤赣边区作战、赣西追击战。老人回忆说,他担任炮兵。当时,每天都得扛着炮,光脚跑上一百多里地。战场上,中国军队使用的大炮射程有多远?老人指指家门外几十米地,幽默地说,就这么近;而敌人使用的火炮,轻巧,射程170多米。“炮声一响,那是‘地动山摇’呀!”廖才根讲述着。肉搏战时,廖才根手头上只有一柄烂枪

壳,敌不过日本鬼子的精密武器,只能心一横,捡起路边的粗木棍向敌人的脑袋砸去。当记者问及老人怕不怕时,老人立即亮起嗓门:“怕?!害怕就会死在战场上。”

廖才根至今还记得,一次在九江跟日本鬼子打仗,战斗十分激烈,持续了几天几夜。最后敌人被打退了,可军队伤亡惨重。战友们将几百具赤裸着上身的战士尸骨,堆放在一个石灰室中。当时,廖才根被炮火震晕,埋在了死人堆里,后来自己爬了出来,幸运的是身上无伤口。

“我小时候,父亲经常讲述他的抗战故事。前几年,父亲的眼睛还好,喜欢看抗战剧,总说他们当年就是这么打战的。”廖才根的儿子廖志佳说,当年父亲抗战的足迹,遍布了大半个中国。

1945年,日本侵略者无条件投降。两年后,廖才根离开部队回到家乡,结束了他的士兵生涯。

# 新四军北上抗日途经华埠

通讯员 邹鼎山

1937年,七七卢沟桥事变,抗日战争全面爆发。随着沪、杭、京长江三角洲沦陷,浙西重镇华埠,离前线只有几天行军路程,成了难民滞留和军队过往的战时闹镇。

春节前夕,国民党华埠区党部负责人夏涛打电话给华埠电话局主任叶洪甫,说:“南方各省边远山区的红军游击队,已经改编为国民革命军新编第四军。蒋委员长已任命原北伐军第四军军长叶挺为军长,率领该军,即将经过华埠北上参战抗日。”

不久,新四军到达华埠。新四军第一、二、三支队,分别由陈毅、张云逸、张鼎丞、粟裕等首长率领,先后步行经过华埠北上。其中,陈毅司令员率领的第一支队,在春节后几天首先到达,停驻时间也最长,在华埠集中整训约有半个月之久,对华埠的影响也最大。

部队停驻镇区期间,陈毅司令员对各界群众的一次演讲,是华埠最有历史意义的一件大事。他说,日本侵略军所到之处,不分贫富尊卑老幼男女,全皆遭殃。逃难到华埠的同胞,亲身体会最为深刻,华埠现在也不是享乐的太平后方了。我们共产党为了挽救国家民族危难,与国民党当局重新合作,建立除了汉奸卖国贼以外,包括一切阶层同胞的抗日民族统一战线。我们南方八省的游击队,遵照中共中央命令,接受国民政府领导改为国民革命军新编第四军,现在路经华埠北上抗日,东进苏南前线杀敌救国。我们的军长,就是攻克汀泗桥、贺胜桥,打败北洋军阀吴佩孚,战功赫赫的北伐第四军军长叶挺将军。同胞们!大敌当前,“兄弟阋于墙而外御其侮。”我党中央已明令全党全军,国难期间号召各界精诚团结,枪口一致对准日本鬼子。我党及其领导的部队,从来都是说话算数的;新四军和前线杀敌建功的八路军一样,也是说一不二的。我军与民众是鱼水关系,亲密互助。希望大家转告,不要听信谣言,尤其是汉奸卖国贼的挑拨离间……

台下掌声雷动,这场生动的动员报告后,抗日后援商社、镇公所等单位,自觉发动了捐献支前活动,为支援新四军开赴前线抗日杀敌,提供了物资援助。

## 日寇罪行

# 日寇入侵常山 小城惨遭蹂躏

通讯员 朱向京

1942年,浙赣战役打响,衢州位于浙赣线上重要地段,历来是兵家之争的战略要地。

第三战区在常山设了指挥所,上官云相指挥第25军、第26军在衢州以北地区作战。6月3日拂晓,日军在衢江以南对衢州发起全线攻击,衢州守军激战终日。当日军第13军开始对衢州发动总攻时,国民党军事委员会决定改变原来的作战计划,于4日电令第三战区“避免在衢州决战”,第三战区于是遵令部署。由于3日夜降大雨,江水暴涨,至4日晨,衢江以南日军,除第15师团徒步部队已涉至乌溪江西岸外,其余部队全被阻于东岸。4日晚,日军第22师团河野旅团少数步兵在已炸毁的铁路桥处以橡皮舟潜渡乌溪江,但在守军第67师阻击下,已渡日军全被歼灭。衢江以北日军,第32师团于傍晚进至衢州西南9公里附近,一部渡至常山港南岸,切断了衢州至常山的联络。守军由于接到“避免决战”的命令,与日军激战后,撤至常山港南岸招贤附近防守。6月5日,日军第15师团在航空兵掩护下,集中兵力猛攻衢州南郊阵地,激战至午后,突破六马桥阵地,守军第67师退守衢州南关;日军第32师团当日攻占西镇,进至常山港以南地区。此时,衢州城已处于四面包围之中。6月6日又下大雨,双方冒雨激战,激战至7日拂晓,衢州最后一批守军突围撤走,衢州城即为日军占领。

衢州突围出来的国军在常山浮河因遇河水暴涨,被阻河边,追上来的日军在浮河制造了浮河大屠杀,河面上飘满尸首。

1942年6月9日和7月12日,日军两次侵占常山县,这座有一千多年历史的县城遭到严重的摧残。城隍庙、天妃宫等一批古建筑被炸坏,民众教育馆和北门徐家戏剧行被捣毁;牌楼底(现法院街)多处古建筑连同店面民宅被烧毁,老百姓家中的古董书画及贵重物品也被抢被毁;城郊著名古刹石崆寺也被烧得只剩下大殿及部分偏房,当时县民众教育馆藏放在寺内的十几箱珍贵古籍以及一些文化资料也被焚毁。